

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра менеджмента в образовании

**Государственная поддержка семьи в условиях трансформации  
российского общества**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студентки 4 курса, 441 группы  
направления 38.03.04 «Государственное и муниципальное управление»  
Института дополнительного профессионального образования  
**Воронковой Полины Ивановны**

Научный руководитель

профессор кафедры менеджмента в образовании

д-р эк. н., профессор \_\_\_\_\_ «\_\_» \_\_\_\_\_ 2023 г. /Н.В. Манохина/

Зав. кафедрой

д-р эк.н., профессор \_\_\_\_\_ «\_\_» \_\_\_\_\_ 202\_\_ г. /Н.В. Митяева/

Саратов 2024

**Введение.**Актуальность темы. Российская семья, жизнедеятельность которой определяется закономерностями развития общества, переживает сегодня противоречивое и неопределенное состояние, устав брать на себя издержки от меняющейся за последние годы политико-экономической стратегии страны.

Термин "трансформация" отражает сущность и характер изменений, которые наблюдаются в современном российском обществе. Трансформация общества подразумевает процессы изменения, преобразования и переходности из одного состояния в другое. Она связана с модернизацией и поиском устойчивых путей развития. Трансформация общества может включать в себя изменения в политической, экономической, социальной и культурной сферах. Эти изменения могут быть вызваны различными факторами, такими как технологический прогресс, глобализация, социальные движения, изменения в ценностях и установках общества.

Важно, чтобы общество и органы власти обеспечивали информированность и образование граждан, чтобы они могли лучше понимать и участвовать в процессах изменений.

Объектом исследования данной выпускной квалификационной работы является современная российская семья.

Предметом исследования – направления государственной поддержки семьи в условиях трансформации российского общества.

Цель работы: изучить закономерности функционирования семьи в современном российском обществе, разработать методiku эффективного взаимодействия семьи и государства в условиях рыночных отношений.

Для достижения указанной цели работы рекомендуется решить следующие задачи:

- 1.Проведение теоретического анализа: Изучение научного потенциала экономического и управленческого знания, связанного с функционированием семьи в условиях современной трансформации российского общества.

2. Эмпирический анализ: Проведение эмпирического исследования для выявления закономерностей и особенностей функционирования семьи в современной трансформации российского общества.

3. Анализ взаимодействия семьи и государства: Изучение характера и динамики взаимодействия семьи и государства в условиях рыночных отношений. Анализ законодательства, социально-экономических программ и политик, связанных с поддержкой семей и взаимодействием с государственными институтами.

4. Разработка эффективного алгоритма взаимодействия семьи и государства: На основе анализа теоретических и эмпирических данных разработка алгоритма, который бы способствовал эффективному взаимодействию семьи и государства.

Методами исследования стали:

1. Анализ документов;
2. анализ статистических данных;
3. системный анализ.

Научно-практическая значимость данной работы заключается в том, что ее результаты могут быть использованы для разработки и оптимизации программ социальной поддержки семей, а также для повышения эффективности взаимодействия государственных и региональных органов власти с семьей.

Структура работы включает в себя: введение, основная часть из трёх глав, заключение, список использованных источников.

Первая глава «Теоретические аспекты изучения семьи в РФ», в которой рассмотрены теоретические основы изучения семьи, сущность и особенности семейной политики, определено значение семьи в России.

Во второй главе «Меры социальной поддержки семей в России» описаны социальные программы, оказываемые семьям в Саратовской области, проведена оценка эффективности государственной политики в отношении молодых семей.

В третьей главе «Направления совершенствования государственной политики поддержки защиты семей и детей», в которой описана нормативно-правовая база семейной политики, выполнена оценка эффективности программ социальной защиты семей с детьми в России, а так же выявлены проблемы с их реализацией.

**Основное содержание работы.** Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованных источников.

Анализ теоретических аспектов государственной поддержки семьи в условиях трансформации российского общества позволил раскрыть понятие терминов «семья», «трансформация», «молодая семья» и «семейная политика», определить цели и задачи государственной поддержки для молодых семей, изучить ее особенности.

Анализ деятельности Администрации Октябрьского района муниципального образования «Город Саратов» позволил рассмотреть систему государственной поддержки молодых семей, которую оказывает администрация. Дана характеристика проблем, которые были обнаружены в ходе исследования, а также выявлены пути их решения и совершенствования государственной поддержки семей.

Социальной целью государства и системы соц.защиты населения является снижение уровня бедности и улучшение качества жизни людей и семей, которые по конкретным причинам не имеют возможности решить проблемы своего личного или семейного благополучия, включая физическое состояние и другие жизненные факторы.

Для того, чтобы данную цель достигнуть, необходимо сконцентрироваться на двух основных направлениях.

Первым из них является необходимость увеличить реальные доходы населения, с помощью мер соц. поддержки в которую будут входить - выплата субсидий, пособия, компенсация, предоставление законом установленных льгот и других подобных мер. Важным условием успешного

развития семьи и эффективного воспитания детей, а также снижения социального напряжения в обществе, является развитие сектора социальной поддержки и социального обслуживания семей и детей. В Российской Федерации семья, материнство, отцовство и детство находятся под надежной защитой общества и государства.

Основными целями государственной семейной политики являются:

1. Поддержка и защита семейных ценностей. Государство должно способствовать укреплению семейных уз и поддерживать традиционные ценности, основанные на браке и семье.

2. Обеспечение социальной защиты семей. Государство должно предоставлять материальную поддержку семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, таким как многодетные семьи, малообеспеченные семьи, семьи с детьми - инвалидами и т.д.

3. Поддержка рождаемости и демографическая политика. Государство должно предоставлять семьям поддержку и стимулы для рождения и воспитания детей, такие как выделение материнского капитала, льготы для родителей, детские пособия и т.д.

Государственная семейная политика должна быть комплексной и многоаспектной, учитывая различные потребности и особенности семей. Она должна быть направлена на создание условий для счастливой и благополучной семьи, способной реализовывать свои функции в полной мере.

На данном этапе, ключевыми направлениями семейной политики считаются следующие пункты: обеспечить условия для преодоления жизненных трудностей, и стабилизация материального положения семей в России, уменьшение бедности в стране и помощь нетрудоспособному населению; также необходимо обеспечить работающим гражданам имеющих детей, необходимые условия, для того чтоб они могли совмещать свою трудовую деятельность и выполнение семейных обязанностей; улучшить

охрану здоровья граждан и семей; усилить помощь семьям, воспитывающих детей.

Основные меры государственной семейной политики включают:

1. Поддержку молодых семей, включая предоставление льгот и субсидий на покупку жилья, материнский капитал, образовательные программы и курсы для родителей.

2. Создание условий для совместной работы семьи и профессиональной деятельности родителей, включая предоставление детских садов и яслей, государственных льгот и социальных пакетов для семей с детьми.

3. Поддержка семей с детьми с особыми потребностями, включая медицинскую помощь и образование.

4. Пропаганда здорового образа жизни и семейных ценностей через образовательные программы, СМИ и общественные организации.

Одной из мер поддержки предоставляемых в администрации Октябрьского района г. Саратов является федеральная целевая программа «Молодая семья», которая предусматривает государственную поддержку в улучшении жилищных условий за счет федерального бюджета. В рамках реализации подпрограммы "Молодая семья" Правительство РФ утвердило правила предоставления субсидий молодым семьям на приобретение жилья.

Граждане Российской Федерации имеют право на получение социальной выплаты, что подтверждается специальным документом - свидетельством о праве на получение социальной выплаты, которое в свою очередь не является ценной бумагой.

Право на получение социальной выплаты удостоверяется именованным документом - свидетельством о праве на получение социальной выплаты, которое не является ценной бумагой.

Размер предоставляемой социальной выплаты, должен быть не менее:

а) 30 процентов расчетной (средней) стоимости жилья - для молодых семей, не имеющих детей;

б) 35 процентов расчетной (средней) стоимости жилья - для молодых семей, которые имеют одного или нескольких детей, а также для неполных молодых семей, состоящих из одного молодого родителя и одного ребенка или более.

Участие в мероприятии по обеспечению жильем молодых семей является добровольным и заявительным. Это означает, что молодая семья может подать заявку на улучшение своих жилищных условий и получить социальную выплату только один раз. После подачи заявки, решение о предоставлении жилья и конкретных условий будет приниматься соответствующими органами.

По вопросу предоставления жилья интересно отметить статистику, приведенную на региональном уровне в нашем субъекте. Согласно информации территориального органа Федеральной службы государственной статистики в Саратовской области, около 73 тысяч молодых семей имеют оба супруга моложе 30 лет. Обеспеченность собственным жильем в области составляет менее 30%, что означает, что большинство молодых семей испытывает нехватку жилья. Более 70% семей, то есть около 51 тысячи семей, стремятся улучшить свои жилищные условия. Эти данные подчеркивают необходимость разработки и реализации эффективных жилищных программ и мер поддержки для молодых семей, чтобы помочь им решить жилищные проблемы и обеспечить достойные условия проживания.

В осуществлении мер по оказанию социальной поддержки семьям существуют значительные трудности, которые серьезно мешают развитию института семьи в регионе.

Главными проблемами можно назвать следующие:

1. Незнание собственных прав: Недостаточное информирование семей о доступных мерах и услугах может препятствовать получению необходимой поддержки. Важно иметь доступную и понятную информацию о правах и мерах поддержки, чтобы семьи могли сделать осознанный выбор и воспользоваться предоставляемыми возможностями.

2. Недостаток времени на оформление мер поддержки: Многие семьи могут испытывать нехватку времени из-за работы, ухода за детьми и других обязанностей. Упрощение процесса оформления мер поддержки, предоставление онлайн-заявок и гибких графиков работы социальных служб могут помочь семьям сэкономить время и получить необходимую поддержку.

3. Необходимость регулярного подтверждения прав: В некоторых случаях, чтобы продолжать получать меры социальной поддержки, семьям может потребоваться регулярно подтверждать свою нуждаемость и право на получение помощи. Это может быть дополнительной нагрузкой для семей, особенно если они уже находятся в трудной ситуации.

Важно обеспечить прозрачные и справедливые процедуры для регулярного подтверждения прав, учитывая потребности и возможности семей.

Для того, чтобы решить вышеперечисленные проблемы необходимо принять следующие меры:

- Разработать информационные кампании и материалы направленные на ознакомление семей с их правами и доступными мерами социальной поддержки.

- Упростить процесс оформления мер поддержки, включая предоставление онлайн-заявок и гибких графиков работы социальных служб.

- Обеспечить стабильности и в получении мер социальной поддержки, чтобы уменьшить необходимость регулярного подтверждения прав.

- Провести обучающие программы и консультации для семей, чтобы помочь им разобраться в процедурах и правилах получения социальной поддержки.

Важно, чтобы органы власти и социальные службы учитывали эти проблемы и работали над их решением, чтобы обеспечить более эффективную и доступную социальную поддержку для семей.

**Заключение.** Семья играет важную роль в обществе, поскольку она является основой для воспроизводства и воспитания будущего поколения. Большинство авторов и исследователей соглашаются с тем, что семья обеспечивает стабильность и поддержку для своих членов. Она создает условия для физического, эмоционального и социального развития каждого члена семьи. Семья также играет важную роль в передаче ценностей, норм и традиций, а также в формировании индивидуальности и личностного роста. Однако стоит отметить, что понимание и определение семьи могут различаться в зависимости от культурных, социальных и временных контекстов. В современном обществе существуют различные формы семейных отношений, такие как одинокие родители, многодетные семьи, семьи, основанные на гражданском браке и т.д. Важно учитывать разнообразие семейных моделей и обеспечивать соответствующую поддержку и защиту для каждой из них. Общепринятое понимание семьи как основанной на браке и кровном родстве все еще является широко принятым, но важно учитывать, что понятие семьи может иметь разные значения и формы в разных культурах и обществах.

Проблемы, связанные с современной семьей, могут быть разделены на различные группы в зависимости от их характера и влияния на семейную жизнь. Вот несколько основных групп проблем:

1. Социально-экономические проблемы: включают в себя финансовые трудности, неравенство доходов, безработицу, недостаток доступной жилья и другие экономические факторы, которые могут оказывать негативное влияние на семейное благополучие.

2. Социально-бытовые проблемы: включают в себя затруднения в организации быта, балансирование семейных обязанностей и работы, недостаток времени, проблемы с доступом к качественным услугам здравоохранения, образования, детскому уходу и т.д.

3. Проблемы рождаемости и планирования семьи: включают в себя сложности в концепции и вынашивании детей, прерывание беременности,

бесплодие, проблемы с доступом к контрацептивам и репродуктивным услугам.

4. Проблемы стабильности семьи: связаны с разводами, разрывами отношений и другими факторами, которые могут оказывать негативное влияние на стабильность и целостность семьи.

Подводя итог, можно отметить, что в России основным способом помощи семьям с детьми является денежная поддержка, которая осуществляется через пособия, ежемесячные выплаты, компенсации и материальную помощь. Однако она не охватывает все аспекты воспитания и развития ребенка, а сконцентрирована на стимулировании его рождения.